

# 加州預算刪減恐斲傷加州高教藍圖計畫

駐舊金山文化組提供  
4/09/2004

鑑於加州面臨空前的赤字問題，史瓦辛格州長提出削減高教預算提案包括建議刪減加大經費 7.9%約 2 億 2800 萬美元、刪減加州大經費 9%約 2 億 4000 萬美元、及增加社區學院經費 4.4%約 2 億 1100 萬美元；有關預算案項目包括：擲節加州助學金計畫、調漲大學學費、凍結大學新生人數、鼓勵大學新生先進入社區學院再轉入四年制大學、刪除大學外展計畫等，目前該預算案仍在議會審議，但已引起加州高等教育人士的密切關注。

三月初，加州三大高教系統的總校長均出席於加州州府召開的立法聽證會，加大及加州大的總校長均表示由於預算刪減將嚴重影響加州高教的品質，加大總校長戴恩斯(Robert C. Dynes)指出大學已無法提供具競爭力的教授薪資、生師比比比例增高、研究生的助學金大幅縮水、及州府減少研究補助等，加州大總校長李德(Charles B. Reed)則籲請立法者應確保加州不同背景族裔的學生能獲得大學教育以改善其社會地位，而社區學院總校長雖感謝經費增加，但憂心調漲的學費卻可能造成學生人數的減少。

根據加州 1960 年的高等教育藍圖(Master Plan for Higher Education)，加州大學必須錄取成績名列前 12.5%的高中畢業生，加大一直堅守承諾，但是為彌補預算赤字將可能使加州大學無法接受所有符合資格的加州高中畢業生入學。加州州府官員表示，未獲錄取的合格學生並非沒有機會進入加大或加州大，他們將會保證獲錄取為三年級生，並可免費入讀加州的社區學院。不過面對逐年增長的大學新生入學率，要繼續維持高教藍圖的規劃目標似乎更加困難。目前雖然史瓦辛格州長的預算案招致眾多批評，但是除非有其他的解決方案，否則這個困難的決定將是無法避免的。

## 史瓦辛格州長的削減高等教育預算案內容

學生獎助學金部分：

- \*廢除加州助學金必須跟隨學費調升而調漲的規定
- \*提高加州助學金申請門檻，調低合格的家庭年收入金額 10%
- \*調低加州助學金補助就讀私立大學的學費 44%，為 5,482 美元
- \*調降大學學費收入撥作獎助學金的比率，由 33%降為 20%

學費部分：

- \*調漲加大及加州大州內居民的大學學費 10%
- \*調漲外州居民就讀四年制大學學費 20%

\*調漲研究所學費 40%

\*調漲社區學院學費 44%

\*對於已獲有學士學位就讀社區學院者，調漲每學分學費由 18 美元為 50 美元

其他項目：

\*刪減大學與中小學合作的外展計畫

\*凍結加大及加州大的入學人數

\*減招四年制大學的新生人數 10%，人數為 7,000，這些學生將被保證獲錄取為三年級生，並可免費入讀加州社區學院

Sara Hebel, 高等教育紀事報, 4/09/2004